

УДК 343.352

*М. А. Кравцова**доцент кафедры экономической безопасности
Академии МВД Республики Беларусь,
кандидат юридических наук, доцент*

ПОВЫШЕНИЕ УРОВНЯ ПРАВОВОЙ КУЛЬТУРЫ И АКТИВНОСТИ ГРАЖДАН В БОРЬБЕ С КОРРУПЦИЕЙ

Сегодня коррупция — это такое негативное социальное явление, которое в той или иной степени существует во всех странах мира, и пока ни одному государству не удалось полностью решить проблему борьбы с ним. В этой связи противодействие коррупции является одним из важнейших направлений внутренней политики нашего государства.

В Республике Беларусь принята Стратегия борьбы с коррупцией. В ней четко прослеживается потенциал преобразования всего государства и его отношения с гражданским обществом, которое играет важнейшую роль в противодействии коррупции, поскольку именно оно вскрывает коррупцию на низовом уровне. Особое внимание в новом документе уделяется повышению правовой культуры и активности граждан, организаций, в том числе общественных объединений, в борьбе с коррупцией.

К важным социально-культурным предпосылкам коррупции следует отнести деморализацию общества, недостаточную информированность и организованность граждан, наличие существующих в обществе стереотипов двойной морали, пассивность в отношении коррупционных проявлений. В этой связи, как следствие, отсутствует эффективный общественный контроль со стороны институтов гражданского общества за функционированием различных институтов государственного управления.

Успешность мероприятий по профилактике коррупции во многом зависит от фундаментальной реконструкции общественного и индивидуального сознания, изменения правил поведения как государственных служащих, так и граждан. Следует определить пути совершенствования правовой культуры как основы профилактики коррупции [1, с. 96].

Формирование в обществе нетерпимости к коррупционному поведению возможно только в случае повышения правовой культуры населения, а именно путем устранения в обществе правовой безграмотности и правового нигилизма. Общепринято правовую культуру рассматривать как знание и понимание права, осознанное исполнение его предписаний, формирующих юридически значимое поведение и позволяющих проявлять активную гражданскую позицию

по отношению к коррупции. Здесь, на наш взгляд, очень важным является усвоение правовых ценностей, знание правовых основ коррупции, которые должны реализовываться путем правового образования и воспитания непрерывно на всех этапах становления и развития личности (например, при получении среднего, высшего, послевузовского образования, а также при осуществлении трудовой деятельности) и распространяться не только на государственных служащих, но и на все население страны. Большое значение в системном антикоррупционном образовании имеет проведение активной правовой пропаганды, необходимо разрабатывать методические материалы о том, как именно коррупция влияет на нашу каждодневную жизнь, как коррупция ограничивает права, почему правильно и не стыдно заявлять о коррупции.

В ряде случаев должностные лица начинают относиться к профессиональной деятельности как к области собственных интересов, негативно воспринимая любые попытки других социальных групп участвовать в правотворческой деятельности [1, с. 97]. У большинства граждан коррупция ассоциируется с получением взяток и подарков, тогда как в гражданском обществе отсутствует общее представление о коррупционных правонарушениях, правонарушениях, создающих условия для коррупции и других важных особенностях, закрепленных в законодательных актах антикоррупционной направленности.

Зарубежные исследователи проблем коррупции также считают, что для повышения эффективности такого взаимодействия требуется антикоррупционное просвещение. Оно необходимо для формирования такой общественной позиции, которая отличается негативным отношением граждан к коррупционной практике. Для повышения антикоррупционного правосознания государственных служащих и обычных граждан также используются различные методы и средства. В их числе: антикоррупционное образование (программы обучения, переподготовка); кодексы этики и поведения; антикоррупционная пропаганда (пропаганда нравственности и морали), а также новые возможности, предоставляемые Интернетом и электронной почтой [2, с. 227].

По нашему мнению, именно правоохранительные органы могли бы стать активными проводниками в работе по повышению уровня антикоррупционного правосознания, правовой грамотности и пропаганде законопослушного поведения граждан, включая антикоррупционные правила поведения.

Таким образом, активность граждан в борьбе с коррупцией как раз зависит от уровня правовой культуры и степени доверия к государственной власти, усиления прозрачности и содействия вовлечению населения в процессы принятия решений, обеспечение населения эффективным доступом к информации.

Список основных источников

1. Голубовский В. Ю., Синюкова Т. Н. Правовая культура как основа профилактики коррупции // Юридическая техника. № 10. 2016. С. 95–99. [Вернуться к статье](#)
2. Бутков А. В. Зарубежный опыт повышения уровня антикоррупционного правосознания граждан // Актуальные проблемы экономики и права. 2015. № 1. С. 225–230. [Вернуться к статье](#)